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x2 + y2 = 1

π = 3,14159...

30º

Recorda: el teu professor o la teva  
professora és qui decidirà la seqüència 

d’aprenentatge tenint en compte els  
objectius i les teves necessitats.

El llibre d’activitats
Aquest llibre forma part del programa EMAT. Aquí descobriràs la màgia de les matemàtiques 

i com poden ser d’útils en el teu dia a dia. El llibre s’organitza de la manera següent:

Què aprendràs
a cada sentit
matemàtic? 
 

SENTIT DE LA MESURA
Aprendràs a fer servir diverses unitats 
de mesura per quantificar longituds, 
àrees, volums, pesos i temps, a més 
de fer estimacions, comparacions i 
conversions útils per al teu dia a dia.

SENTIT ALGEBRAIC
Aprendràs a treballar amb expressions 
algebraiques, resoldre equacions, entendre 
funcions i pensar de manera lògica per 
afrontar reptes matemàtics.

SENTIT NUMÈRIC
Aprendràs a fer servir diversos tipus de 
nombres, reconèixer les seves propietats 
i utilitzar eines matemàtiques pràctiques 
per resoldre problemes de la vida 
quotidiana. 

SENTIT ESPACIAL
Aprendràs a imaginar i representar 
formes, comprendre relacions entre 
objectes, pensar en tres dimensions  
i resoldre problemes espacials.

SENTIT ESTOCÀSTIC
Aprendràs a analitzar situacions 
incertes, interpretar dades, prendre 
decisions informades basades en la 
probabilitat i entendre l’atzar i els seus 
riscos per afrontar situacions aleatòries 
amb confiança.

SENTITS MATEMÀTICS

Unitats

BLOCS DE SABERS
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Les activitats
A EMAT, les matemàtiques s’aprenen explorant i practicant per mitjà de jocs, demostracions,  
treball en equip, resolució de reptes i reflexió sobre la pràctica. En definitiva, s’aprèn a través

d’activitats competencials que segueixen una seqüència dissenyada per potenciar l’aprenentatge:

A més, trobaràs propostes d’aprenentatge complementàries fora del llibre:

APRÈN PENSANT
Començaràs la unitat amb rutines i estratègies 
de pensament que t’ajudaran a explorar idees, 
justificar els teus raonaments i arribar a 
conclusions des de diversos enfocaments.

PRACTICA JUGANT
Practicaràs el que has après als exercicis  
per mitjà de jocs que t’ajudaran a desenvolupar 
processos matemàtics. Aquests jocs et  
permetran entendre els conceptes de manera 
concreta a través d’explicacions visuals. 

EXERCICIS
Desenvoluparàs els teus coneixements  
i les teves habilitats a través d’exercicis que 
t’ajudaran a guanyar fluïdesa matemàtica.

ORGANITZA ELS TEUS CONEIXEMENTS
Per acabar, organitzaràs els teus coneixements 
fent servir mapes mentals, mapes  
conceptuals i infografies per comprendre  
més bé el que has après.

PRACTICA A LA PLATAFORMA
Continua practicant amb activitats i exercicis multinivell autocorregibles que 
ofereixen retroalimentació immediata.

PRACTICA PISA
Resoldràs activitats que plantegen  
problemes inspirats en situacions  
de la vida real, com els que apareixen  
a les proves PISA.

ACCEPTES EL REPTE?
Quan acabis cada bloc, aplicaràs el  
que has après resolent problemes reals  
de manera cooperativa en diverses  
situacions d’aprenentatge.

AVALUA EL QUE HAS APRÈS
Posa a prova els teus coneixements i identifica les teves fortaleses i àrees de 
millora amb l’instrument d’autoavaluació A practicar!
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Altres materials
El programa EMAT inclou materials de suport addicionals

 que complementen el llibre d’activitats:

• Pissarra digital
Entorn digital manipulatiu.

• Avaluació
Rúbriques per avaluar  
la resolució de problemes  
i l’aprenentatge cooperatiu.

• Materials
Material descarregable per a 
jocs i demostracions.

• Vídeos
Vídeos de conceptes clau i 
classes virtuals per aprofundir 
en els conceptes que es  
treballen a classe.

• Interactius
Simulacions interactives 
i demostracions  
matemàtiques amb GeoGebra.

• Exercicis autocorregibles 
Exercicis i problemes  
multinivell autocorregibles 
(oxigen, camp base i repte) 
amb retroalimentació  
immediata.  
I, a més, informació útil per 
compartir amb la família.

LLIBRE DE CONSULTA
El llibre de consulta presenta els continguts 
clau necessaris per abordar les diverses 
propostes del llibre d’activitats. Els conceptes 
i els procediments s’expliquen de manera 
clara i estructurada, amb activitats resoltes 
que en faciliten la comprensió.

RECURSOS DIGITALS
A tekmandigital.com hi trobaràs: 

Conceptes clau

Classes virtuals

GeoGebra
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100

136

182

196

214

Relacions funcions

• Les funcions i les seves característiques

• Les funcions lineals i de proporcionalitat inversa

La verema

ODS 12: Producció i consum 
responsables
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Figures geomètriques de dues 
i tres dimensions

• La proporcionalitat geomètrica

• Els triangles semblants                      

• Els polígons i els cossos geomètrics 
semblants

• Els cossos geomètrics

La fi del món

ODS 4: Educació de qualitat

Organització i anàlisi de dades

• La recollida, l’organització i l’anàlisi 
de dades

• La representació de dades

Un nou model de cotxe

ODS 13: Acció pel clima

Incertesa i inferència

• La probabilitat

Recuperació de contrasenyes

ODS 10: Reducció de les  
desigualtats

Mesurament: longituds, àrees i volums  
de figures geomètriques de dues i tres 
dimensions

• L’àrea i el perímetre de les figures planes

• L’àrea dels cossos geomètrics

• El volum dels cossos geomètrics

El bric de l’eficiència

ODS 9: Indústria, innovació 
i infraestructura
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Monomis, binomis, polinomis 
i les seves operacions. Identitats  
notables. Equacions i sistemes 
lineals i equacions quadràtiques

• Les expressions algebraiques

• Els polinomis

• Les equacions de primer grau

• Las equacions de segon grau

• Els sistemes d’equacions

El secret de les flors

ODS 4: Educació de qualitat
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UNITATS SITUACIONS D’APRENENTATGE

Els nombres enters, les fraccions 
i els nombres decimals. Les operacions 
i les seves propietats. La relació  
de divisibilitat

• Els nombres enters

• La divisibilitat

• Les fraccions

• Els nombres decimals

• L’expressió dels nombres decimals 
i els mètodes d’aproximació

La reproducció de les abelles 

ODS 15: Vida d’ecosistemes 
terrestres

Nombres grans i petits:  
notació exponencial i científica 
i ús de la calculadora

• Les potències i les arrels

• La notació exponencial de base 10

Volum cel·lular

ODS 3: Salut i benestar

Raonament proporcional

• La raó i la proporció

• Els percentatges

Ell no ho faria mai

ODS 11: Ciutats i comunitats 
sostenibles

Taula de continguts



Aprendràs a...

• Modelitzar situacions de la vida quotidiana fent servir el llenguatge 
algebraic.

• Fer servir i donar sentit a expressions algebraiques senzilles.

• Identificar el grau, el coeficient i el terme independent de monomis, 
binomis i polinomis.

• Calcular el valor numèric d'una expressió algebraica per a diversos 
valors de les variables.

• Operar amb monomis i polinomis: suma, resta i multiplicació.

• Extreure el factor comú i calcular i identificar igualtats notables.

• Fer servir estratègies de recerca de solucions en equacions de 
primer i segon grau i en sistemes lineals en situacions de la vida 
quotidiana.

El secret de les flors.
Acceptes el repte?

Prepara't per a un desafiament que posarà a prova els 
teus coneixements matemàtics. Al llarg de les properes 

unitats, descobriràs com la geometria es revela de 
manera sorprenent a les plantes, com si la natura 

les hagués dissenyades amb regle i compàs.  
Et sorprendrà com pot ser de perfecta! 

Quan acabis aquestes unitats, comparteix les teves 
idees i escolta les dels teus companys. Junts us 

enfrontareu a diverses situacions, aplicareu el que heu 
après a classe i arribareu a la solució final del repte.

Vols descobrir la raó que hi ha darrere  
aquest fenomen i demostrar el que saps?

SENTIT ALGEBRAIC

Les expressions algebraiques

Els polinomis

Les equacions de primer grau

Les equacions de segon grau

Els sistemes d'equacions

Monomis, binomis, polinomis i les seves operacions.  
Identitats notables. Equacions, sistemes lineals  

i equacions quadràtiques.
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AGRICULTURA ALGEBRAICA

Plantar diversos cultius en un mateix terreny millora l'aprofitament dels nutrients del sòl, la llum solar 
i l'espai, a més de contribuir a la prevenció de plagues. Per exemple, la ceba repel·leix la mosca de la 
pastanaga, mentre que la pastanaga repel·leix la mosca de la ceba. L'alfàbrega millora el creixement 
dels tomàquets i els protegeix de plagues, i el julivert fa fora la mosca blanca.

Observa les zones del pla de l'hort on es plantaran els cultius següents: 

1. Descarrega, imprimeix i retalla el recurs  
Conreus de l'apartat de materials de la  
plataforma. 

2. Prova totes les opcions que puguis per tro-
bar la combinació perfecta de tots aquests 
cultius al pla. Després, respon les preguntes 
següents:

a. Què has plantat a la zona A? I a la zona 
B?

b. Escriu l'expressió algebraica que indica el 
perímetre de la zona A.

c. Escriu l'expressió algebraica que indica 
l'àrea de la zona A.

d. Calcula l'àrea de la zona A sumant les 
àrees de tots els cultius. 

e. S'ha decidit tancar la zona A. Si a les zo-
nes de mur no hi cal cap tanca, quants 

metres de tanca seran necessaris si y = 6 
m i a = 2 m?

f. Escriu l'expressió algebraica que indica el 
perímetre de la zona B.

g. Escriu l'expressió algebraica que indica 
l'àrea de la zona B.

h. Calcula l'àrea de la zona B sumant les 
àrees de tots els cultius.

i. S'ha decidit tancar la zona B. Si a les  
zones de mur no hi cal cap tanca, quants 
metres de tanca són necessaris si x = 2 m 
i a = 2 m?

j. Quina relació hi ha entre la zona A i la B? 
Què passa si les superposem? Què po-
dem deduir sobre el costat de les dues 
figures?

Porta

Zona A Zona B

1 pastanaga

1 tomàquet1 calèndula4 alfàbrega 2 ceba 4 julivert

S E NT IT A LG E B R A I C  /  L E S  E X P r E S S I o n S A LG E B r A I Q u E S
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Les expressions algebraiques

D'al-Khwarazmí a Hollywood
L'àlgebra té més de 1200 anys d'història. El terme àlgebra prové d'un llibre escrit al segle IX 
pel matemàtic persa al-Khwarazmí, titulat Compendi de càlcul per reintegració i comparació 
(Al Kitab al Mukhtassar fi Hisab al Jabr wal Muqabala).

Aquest llibre va ser un dels primers textos que va sistematitzar l'ús d'expressions algebraiques 
i equacions, i va assentar les bases per al desenvolupament de l'àlgebra tal com la coneixem
actualment. 

Gràcies a al-Khwarazmí, avui dia fem servir expressions algebraiques per modelitzar situaci-
ons de la vida quotidiana i resoldre problemes en diversos àmbits, com ara la medicina, les 
finances, la indústria cinematogràfica, la programació o l'astronomia.

Àlgebra al cel
T'has fixat mai en el cel estrellat? Tots  
els cossos celestes, com els planetes,  
el Sol i les estrelles estan en constant 
moviment.

Els planetes, incloent-hi la Terra, giren al 
voltant del Sol, i el temps que triguen a 
completar una volta es pot expressar per 
mitjà d'expressions algebraiques (kr³). 
Les expressions algebraiques també es 
fan servir per comparar les mides dels 
planetes. Per exemple, Júpiter té aproxi-
madament 11 vegades el diàmetre de la 
Terra (11 dTerra). Se t'acut cap altra expressió 

algebraica que descrigui algun 
fenomen astronòmic?
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6.

7.

8.

20 + 7d + y 15 + 2d + 5y

Llibre de consulta / El llenguatge algebraic

Cada quadrat té un costat que és el doble de la longitud del costat del quadrat anterior. Basant-te 
en això, resol.

a. Mesura els costats de cada quadrat i calcula'n les àrees.
b. Escriu les expressions algebraiques que descriuen els costats i les àrees de cada quadrat.
c. Si afegim a la sèrie un altre quadrat amb el costat que faci el doble que el de l'anterior, quina 

àrea tindrà?
d. Si continuem la sèrie de quadrats, quant mesuraria el costat de l'n-èsim quadrat? I quina àrea  

tindria?
e. Calcula la suma de les àrees dels cinc primers quadrats de la sèrie.

Calcula el valor numèric de les expressions algebraiques següents per als valors indicats.

a. 5z – 2, si z = 4
b. 4xy + 3z, si x = 2, y = 3, z = 5
c. x2 + 3xy, si x = 3, y = 4

d. z3 – 2y + t2, si z = 2, y = 1, t = 6
e. 3xyz + 6x2 – 2y2, si x = 4, y = 2, z = 0
f. 22z3 + 5y2 + 3, si y = 2, z = 3

Un gimnàs ofereix dues tarifes mensuals per als seus socis, les quals depenen del nombre de dies 
al mes (d) que assisteixin al gimnàs i del nombre de classes en grup que facin (y). Les expressions 
algebraiques que determinen el preu en euros de cada tarifa mensual són les següents:

a. Aquest mes, la Maria ha anat deu dies al gimnàs i ha participat en quatre classes. Si va contractar 
la tarifa bàsica, quant pagarà?

b. normalment, el noè va al gimnàs quatre dies al mes i assisteix a una classe en grup. Quina tarifa 
li convé?

c. El Marc ha trobat una oferta en un altre gimnàs, on haurà de pagar 35 € mensuals. Si normalment 
va vuit dies al gimnàs i assisteix a dues classes, li convé canviar de gimnàs?

El valor numèric

S E NT IT A LG E B R A I C  /  L E S  E X P r E S S I o n S A LG E B r A I Q u E S
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1.

2.

3.

4.

5.

Llibre de consulta / El llenguatge algebraic

Relaciona cada frase amb la seva expressió algebraica. 

 La suma de dos números menys quatre  y
2

  + 5

 El doble d'un número més nou 2x + 9

 El quadrat d'un número z – 4

 La meitat d'un número més cinc x2

 un nombre disminuït en 4 unitats x + y – 4

Expressa les situacions següents fent servir el llenguatge algebraic. 

a. He esmorzat el doble de nous que el meu germà.
b. nedo 5 minuts més cada dia. Quant de temps nedaré demà?
c. La Marta ha menjat una pera més que la seva àvia.
d. El Martí ha llegit un terç dels llibres que ha llegit el seu germà. 

Si x és l'edat de l'Anna, expressa les situacions següents en llenguatge algebraic.

a. Els anys que tenia fa dos anys.
b. Els anys que tindrà d'aquí a tres anys.
c. Els anys que falten perquè en faci 39.
d. L'edat que tindrà d'aquí a 25 anys.
e. L'edat que tenia quan tenia la meitat d'anys que té ara.

Inventa un enunciat per a les expressions algebraiques següents.

a. 4x + 2 b. x + y c. 3z d.  t
5

  e. 3y – 1 f.  x
2

 

Amb els nombres pentagonals, podem formar pentàgons regulars, P(n). A continuació tenim els 
primers cinc nombres pentagonals.

a. Quin valor tenen els primers cinc nombres pentagonals?
b. Quants punts s'han afegit per passar de P(1) a P(2)? I de P(2) a P(3)? I de P(3) a P(4)? I de P(4)  

a P(5)?
c. Quants punts cal afegir per passar de P(5) a P(6)? Quin valor tindrà P(6)? 

Aquesta és l'expressió algebraica general per calcular qualsevol nombre pentagonal:

P(n) = (3n2 – n)
2

d. Comprova que el valor de P(6) que has deduït a l'apartat anterior és correcte.
e. Fes servir l'expressió algebraica per calcular P(10) i P(15).

Expressions algebraiques

SENTIT ALG EB R AIC  /  L E S E X P r E S S I o n S A LG E B r A I Q u E S
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14.

15.

16.

9
1

2 .
9
1

2 .2 3

Calcula les sumes i restes següents agrupant els monomis semblants.

a. 8x2 – 2x2  c. 8y4 + 9y4  e. 3a4 + 4a2 + 6a2 – 2a4 – a4 

b. 14xy2 – 7xy2  d. 3x + 3x  f. 6xy2 + 3x2y – x2y – 4xy2 

Calcula les multiplicacions i divisions dels monomis següents.

a. 8y3 : 4y2 c. 2a5 · 7a3 e. 3z5x · 9z3x2 g.  3x
4

  ·  y
2

 

b. 21x5y2 : 3xy d. 56x2z4 : 8xz3 f. 3x4y2z2 · 5y3z h. – 4
5

 x2y3 : x

Calcula les operacions amb els monomis següents.

a. 4x5 + 3x5 c. 3x · 4y e. 2a · 3b2 g. 15p4q2 : 3p2q

b. 7a3b − 2a3b d. 8m3 : 2m f. 6x2y − 4x2y h. 2x3 + 5x3

Operacions amb monomis

OPERA A L'ATZAR

Per parelles, competiu per resoldre el màxim nombre d'operacions amb monomis. Per jugar, 
feu servir els daus polièdrics de la pissarra digital i seguiu les instruccions. 

1. Llanceu dos daus cúbics i un de tetraèdric.

2. Feu servir les taules per obtenir el primer operand, l'operador i el segon operand.

3. Anoteu-los en una taula i calculeu-ne el resultat.

4. Guanya el jugador amb més operacions resoltes.

Exemple: Quan llancem els daus, obtenim un 5, un 3 i un 4. relacionem els valors amb un 
primer operand, un operador i un segon operand. Cada jugador anota aquests valors a la taula 
i resol l'operació.

Valor
Primer

operand

1 3ab
2 ab2

3 6abc
4 15a2b
5 20a2c
6 21ac2

Valor
Segon

operand

1 5ab
2 2ab2

3 3a2c
4 a2b
5 abc
6 7ac2

Valor Operador

1 +
2 –
3 ·
4 :

# Primer operand Operador Segon operand Solució
1 20a2c · a2b 20a4bc

S E NT IT A LG E B R A I C  /  L E S  E X P r E S S I o n S A LG E B r A I Q u E S
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9.

10.

11.

12.

13.

Identifica els elements dels monomis següents. 

Escriu un monomi que compleixi les característiques indicades.

a. Monomi de grau 4 amb dues variables.
b. Monomi amb coeficient –12 i grau 5.
c. Monomi de variable y i coeficient més gran que 3.
d. Monomi amb tres variables i grau inferior a 4.

Relaciona els monomis semblants.

Escriu un monomi semblant als següents.

a. –x c. 5z3x3 e. –2z4 g. – 1
2

  zx2

b. –(4)7x2y3 d. x2y5z f. 3x2z4 h.  1
4

  yx5z

El pastisser del poble prepara cada dia vuit caixes de galetes. A cada caixa hi ha x galetes de man-
tega. Resol. 

a. Quina quantitat de galetes ha de fer cada dia?
b. Escriu un monomi semblant a la quantitat total de galetes diàries.

Els elements dels monomis

Els monomis semblants

 7z3x  1
2

  z3x2

 4zx2 (–2)5y3

 (–2)5x3 –zx2

 2y3 2x3

 –2y3z – 1
2

  zy3

 –7z3  1
5

  zxy3

 7zxy3 72y3x

 32у3x 23z3

Monomi Coeficient Part literal Grau

8z3x2

–5y4

(–9)5x2y7

7y

(–7)2x2y3z5

 1
2

 m3n2

– 4
5

 xyz
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PRACTICA PISA: SAMARRETES I COSTOS

un grup d'amics dissenyen samarretes perso-
nalitzades per a un esdeveniment. Cada sa-
marreta podrà portar un o tots dos estampats:

• Dibuix gran a la part de davant.
• nom de la persona a la part de darrere.

Els preus per a la impressió, en funció del nom-
bre de colors, x, són els següents:
• Dibuix gran a la part de davant: 3x + 5 €.
• nom a la part de darrere: 2x + 4 €.
• Preu de la samarreta sense estampat: 10 €.

1. Preu de les samarretes

a. Escriu una expressió algebraica que repre-
senti el preu d'una samarreta amb 1 dibuix a 
la part de davant i el nom a la part de darrere.

b. Escriu una expressió algebraica que repre-
senti el preu total de fer 15 samarretes.

2. Reduint costos

Si redueixen el nombre de colors del disseny de 
6 a 4...

a. Quin preu tindrà el disseny amb 6 colors?
b. Quin preu tindrà el disseny amb 4 colors?
c. Compara les dues expressions algebraiques.

3. Diferència de preus

Si un altre grup tria un disseny amb un cost de 
4x + 6 € per samarreta, quina és la diferència 
de preus entre les dues samarretes? Simplifica 
l'expressió.

Avalua el que has après a A practicar!

3x + 5 € 2x + 4 € 10 €

PAU

MAPA MENTAL

Amb els coneixements que has adquirit, fes un mapa mental que t'ajudi a organitzar visual-
ment el que has après. Per crear-lo, segueix els passos que s'indiquen al llibre de consulta.  
Les paraules i expressions següents et poden servir de guia:

Divisor, múltiple, factorització, divisors comuns en diversos nombres, múltiples comuns  
en diversos nombres, m. c. m., m. c. d.
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5x

4y

2x

3y

17.

18.

19.

La Maria i el Màrius tenen un petit negoci de venda de plantes on venen testos petits i grans.  
Durant un mes, han decidit organitzar les vendes de testos per separat per veure quant ha guanyat 
cadascú:

• La Maria ha venut 4x testos petits i 3y grans.
• El Màrius ha venut 5x testos petits i 2y grans.

Resol:

a. Quants testos petits i quants de grans han venut en total entre tots dos?
b. Si el test petit val 5 euros i el gran 11 euros, quina és l'expressió per als guanys totals en funció de 

x i y?

Com que la Laura vol organitzar dos horts al seu jardí i envoltar-los amb tanques, ha de calcular 
algunes mesures abans de comprar els materials.

• Hort 1: tindrà forma circular, amb radi 2x.
• Hort 2: tindrà forma rectangular, amb base 5x3 i altura 2y.

Resol:

a. Calcula l'expressió algebraica del perímetre i de l'àrea de cadascun dels horts.
b. Calcula l'expressió algebraica de la diferència entre el perímetre de l'hort 1 i el de l'hort 2.
c. Calcula l'expressió algebraica de la raó entre l'àrea de l'hort 1 i la de l'hort 2.

La Llúcia està organitzant una festa i vol decorar dues 
zones del jardí:

•  A la zona rectangular, que fa 5x metres d'amplada i 
3y metres de llargada, hi col·locarà llums.

•  La zona triangular, amb una base de 4y metres i una 
altura de 2x metres, la decorarà amb banderins.

Respon les preguntes següents:

a. Quina expressió algebraica indica l'àrea total de les 
zones del jardí decorades?

b. Si a cada metre quadrat d'àrea decorada li calen 
2 metres de cintes de llums o de banderins, quants 
metres de cinta li calen en total?

Practica més a Les expressions algebraiques > Exercicis.

Vols passar a l'acció amb Les expressions algebraiques?
Escaneja el Qr!

Quan acabi el joc, respon les preguntes següents de manera individual:

a.  En quins casos has pogut sumar o restar els dos monomis? Com és el monomi resultant? 
Què has fet quan no els has pogut sumar o restar?

b. La suma i la resta de dos monomis és sempre un altre monomi? 
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Llibre de consulta / Les equacions de primer grau o lineals

PARAULA, IDEA, FRASE

En aquesta activitat, fem servir la rutina de pensament Paraula, idea, frase per comprendre concep-
tes matemàtics a partir de situacions quotidianes. Els passos són els següents:

• Paraula: Triar una paraula del text relacionada amb les matemàtiques. 
• Idea: Triar una idea que permeti reflexionar sobre aquesta paraula.
• Frase: Triar una frase del text que permeti comprendre el concepte.

Llegeix atentament el text següent: 

La Isabel ha convidat els seus amics a 
veure Els avantatges de ser un marginat i 
ha anat a comprar un gelat per berenar.

De camí, s'atura en un pas de vianants 
per esperar que els cotxes que circulen 
pel carrer Gran, que és secant amb el 
seu, s'aturin. Continua caminant en línia 
recta sense adonar-se que la seva ger-
mana Maria era qui conduïa un dels cot-
xes. Els seus camins s'han creuat i no se 
n'ha adonat!

Més endavant, es troba amb el seu amic 
Juli, que es dirigeix   a la fleca que hi ha al 

costat de la gelateria. Com que tots dos 
han d'anar en la mateixa direcció i en el 
mateix sentit, és a dir, que els seus ca-
mins són coincidents, decideixen cami-
nar junts i posar-se al dia.

De tornada a casa, la Isabel veu el seu 
amic Lluc a la vorera del davant. Com 
que no hi ha cap pas de vianants per tra-
vessar, tots dos mantenen una conver-
sa a crits i gestos mentre recorren 
camins paral·lels fins que, final-
ment, la Isabel arriba a casa 
amb el gelat.

Feu la rutina de pensament en grups de quatre:

1. De forma individual, selecciona una paraula, una idea i una frase del text.

2. En grup, compartiu la paraula, la idea i la frase explicant el motiu de l'elecció.

3. A partir del que heu compartit, responeu les preguntes següents:

a. Quins temes comuns trobeu en les vostres respostes?

b. Quines implicacions, interpretacions o prediccions podeu extreure del text?

c. Quins aspectes del text no s'han esmentat en la discussió del grup?  
Què us ha portat a pensar així?

Indica si les igualtats següents són equacions de primer grau.

a. 2x2 + 3 = 7 c. x2 − 4x + 4 = 0 e.  4x – 2
5

  = 3 g. 4x – 2
3

  = 6x

b. 2x + 3y = 7 d. 9(x − 1) = 18 f. x + 3 =  7
x

 h.  2x + 3
4

  =  5x – 1
2

 

Les equacions de primer grau amb dues incògnites

++ = 30

++ = 13

++ = ?

++ = 20

12498

#MATHCHALLENGE

Els sistemes d'equacions

John Wallis: el geni 
que va canviar les 
regles del joc
John Wallis va aconseguir resoldre un 
problema del Clypeus Mathematicus 
fent servir sistemes d'equacions line-
als. Aquest va ser un moment impor-
tant en la història de les matemàtiques, 
ja que va ser un dels primers exemples 
de l'aplicació de les equacions lineals 
en els problemes complexos. A més, va 
ajudar a consolidar l'ús de mètodes al-
gebraics en la resolució de problemes, 
en comptes de dependre únicament de 
mètodes geomètrics, que aleshores 
eren més comuns.

Desafiaments amb equacions (no amb espases!)
Al segle XVII, les matemàtiques estaven en plena expansió a Europa. Es publicaven 
reptes matemàtics en llibres, sovint de manera anònima, com una manera de mesurar 
l'habilitat dels matemàtics. un d'aquests llibres va ser el Clypeus Mathematicus, que 
significa «L'escut matemàtic», publicat el 1651.

El Clypeus Mathematicus presentava problemes que semblaven molt més complexos 
del que realment eren. Entre els quals, n'hi havia un que intentava determinar diversos 
valors desconeguts a partir d'un conjunt de relacions donades.

T'atreveixes a resoldre 
aquest repte matemàtic?

Pau Hipotenusa
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12.

13.

14.

15.

16.
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Llibre de consulta / Els sistemes d'equacions lineals amb dues incògnites

Indica si els valors x = 4 i y = 2 són solucions dels sistemes d'equacions següents.

a.  
2x + y = 10
x – y = 2

 b.  
2x + y = 12
x – 3y = 0

 c.  
x + y = 6
3x – y = –10

 d.  
4x – y = 14
x + 3y = 10

Resol els sistemes d'equacions següents fent servir el mètode de substitució.

a.  
–2x + y = 3
3x + y = 9

 b.  
4x – y = 10
2x + 3y = 14

 c.  
2x + 3y = 12
x – y = 4

 d.  
x + 2y = 8
3x – 4y = 7

Resol els sistemes d'equacions següents fent servir el mètode d'igualació.

a.  
2x + y = 8
3x – y = 4

 b.  
3x + 2y = 12
x – y = 1

 c.  
x + 2y = 10
4x – y = 5

 d.  
5x + 3y = 18
2x – y = 4

Resol els sistemes d'equacions següents fent servir el mètode de reducció.

a.  
3x + 2y = 8
5x – 3y = 7

 b.  
x – y = 4
2x + y = 11

 c.  
x + 2y = 7
3x – y = 4

 d.  
2x – 4y = –6
x + 2y = 4

Resol els sistemes d'equacions següents.

a.   
1
2

 (x – 2) + y = 3

2x – 3y = 4
 b.   

2
3

 (x + 6) – y = 2

4x + 3y = 24
 c.   

1
4

 (x – 8) + 2y = 3

3x – 2y = 10
 d.   

3
5

 x –  1
2

 (y + 2) = 1

5x + 2y = 22

L'Anna i el Pere venen entrades per a la Fira de Ciències de l'escola. L'Anna les ven amb dies d'an-
telació, mentre que el Pere les ven el mateix dia de la fira, de manera que el preu varia una mica. 
Resol, tenint en compte el preu de les entrades.

a. Escriu una equació lineal amb dues incògnites que descrigui el nombre total d'entrades  
venudes.

b. Escriu una equació lineal amb dues incògnites que descrigui el total recaptat per l'Anna segons 
el nombre d'entrades venudes de cada mena.

c. resol el sistema format per les dues equacions anteriors per determinar quantes entrades de cada 
mena ha venut l'Anna.

d. Segueix els passos anteriors per determinar quantes entrades de cada mena ha venut en Pere.

En una botiga de còmics s'hi venen dues classes de paquets de targetes col·leccionables. El bàsic 
conté 6 targetes de superherois i 4 de malvats, i l'extra, 3 de superherois i 8 de malvats. Avui se 
n'han venut un total de 60 paquets. Si s'han venut 240 targetes de superherois i 360 de malvats, 
quants paquets de cada classe s'han venut? Resol gràficament l'exercici.

Preu d'entrada 
d'adult

Preu d'entrada 
infantil

Núm. d'entrades  
venudes

Anna 5 € 3 €

Pere 6 € 2 €

Mètodes de resolució de sistemes
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6.

7.

8.
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Llibre de consulta / Les equacions de primer grau o lineals

Calcula la solució de les equacions següents quan x = 5.

a. 3x + y = 20 c. 6y + 1 = 20 + 2x e. y = 2x + 3 g. 3y = 5x – 10

b. x + 2y = 15 d. 3x + 4 = 2y – 3 f. y = 4x – 7 h. 3x – 2y = 16

Calcula la solució de les equacions següents quan y = –1.

a. x + y = 3 c. x – 2y = 5 e. 4x = 9 + y g. 3x + y = 2

b. 6x – 3y = 7 d. 2y = 4 – 3x f. 3x + 5y = –8 h. x =  7 – 3y
2

Calcula dues solucions per a cadascuna de les equacions següents.

a. 5x − y = −9 c. 2x + y = 10 e. x + 3y = 9 g. 2x + 3y = 12

b. x + 2y = 20 d. 3x − 2y = 4 f. 4x − y = 7 h. x − y = 1

Troba tres solucions per a l'equació lineal següent: 2x + y = 6. Representa-les en un sistema d'eixos 
de coordenades. Què hi veus?

La Cristina té 60 € per gastar en novel·les i còmics en una llibreria de segona mà. Si cada novel·la 
costa 4 € i cada còmic 3 €, resol les qüestions següents:

a. Escriu una equació lineal de dues incògnites que descrigui els diners que es gastarà la Cristina en 
novel·les i còmics.

b. Escriu una equació equivalent a la de l'apartat anterior.
c. Calcula dues possibles combinacions de quantitats de novel·les i còmics que la Cristina pot 

comprar amb 60 €.

Assenyala quines de les equacions següents tenen com a solució x = 4 i y = 1.

a. 2x + 3y = 11 c. 5x − y = 15 e. 2x + 3y = 10 g. 3x + y = 14

b. x + 2y = 8 d. 5x + 2y = 22 f. x − 2y = 2 h. 5x − y = 15

Indica si els valors següents són solucions de l'equació 3x − y = 5.

a. x = 4, y = 7 c. x = 0, y = −5 e. x = 2, y = 1 g. x = 2, y = −1

b. x = 1, y = −2 d. x = 2, y = 0 f. x = 4, y = 4 h. x = 3, y = 4

Escriu dues equacions de primer grau amb dues incògnites que les seves solucions es correspon-
guin amb els valors x = 3 i y = 5.

Mètodes de resolució d'equacions lineals  
amb dues incògnites

4 € 3 €60 €
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Llibre de consulta / Els sistemes d'equacions lineals amb dues incògnites

Vols passar a l'acció 
amb Els sistemes d'equacions?

Escaneja el Qr!

1. De manera individual, agrupa els objectes iguals per construir un sistema de dues equacions 
amb dues incògnites i soluciona'l fent servir el mètode més adequat.

Fixa't en les solucions dels sistemes d'equacions següents i indica, en cada cas, si es tracta d'un 
sistema compatible determinat, compatible indeterminat o incompatible. 

 a.   
2x + 3y = 6
4x + 6y = 10

  b.   
3x + 2y = 7
4x – y = 5

  c.   
2x + 4y = 8
x + 2y = 4

 d.   
3x + 2y = 11
4x – y = 5

      
    

De quin tipus (compatible determinat, compatible indeterminat o incompatible) són aquests  
sistemes? Esbrina-ho fent servir el mètode algebraic, sense resoldre'ls.

a.   
x + y = 8
2x – y = 4

 b.   
2x + 3y = 7
4x + 6y = 16

 c.   
x + 2y = 5
2x + 4y = 10

 d.   
3x – 2y = 4
6x – 4y = 10

De quin tipus (compatible determinat, compatible indeterminat o incompatible) són aquests  
sistemes? Esbrina-ho fent servir el mètode gràfic.

a.   
2x + 3y = 13
4x – y = 5

 b.   
2x – y = 3
4x – 2y = 6

 c.   
x + 2y = 7
3x – y = 4

 d.   
2x + 3y = 7
4x + 6y = 16

Escriu una equació que converteixi aquest sistema 
en compatible indeterminat.

Classificació dels sistemes d'equacions lineals

Practica més a Els sistemes d'equacions > Exercicis.

2  +  = –1

5             +       2                      = 1

2x + y = –1
5x + 2y = 1

5. De manera individual, substitueix el valor de les incògnites (objectes) a la targeta i repeteix 
els passos per resoldre la resta de la targeta. Continua el joc resolent les altres targetes. Per 
acabar, en parelles, poseu en comú els resultats obtinguts i expliqueu com heu escollit el 
mètode de resolució. La solució d'un sistema d'equacions depèn del mètode de resolució?

 
3x – 4y = 12

EXEMPLE

no té solució. x =  17
11

 , y =  13
11

  x = 2, y = 3
x = 0, y = 2;

x = 2, y = 1; etc.
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Llibre de consulta / Els sistemes d'equacions lineals amb dues incògnites

En una fira hi ha dos tipus d'entrades: les del parc d'atraccions i les del cinema. Divendres passat 
es van vendre un total de 360   entrades. El parc d'atraccions va vendre el doble d'entrades que el 
cinema. Si una entrada al parc costa 12 € i una al cinema 8 €, i el total recaptat amb les entrades va 
ser de 4320 €, quantes entrades per al parc d'atraccions es van vendre? I per al cinema?

JUGUEM AMB LES EQUACIONS

Descobrirem el valor numèric que s'amaga darrere dels objectes de cada targeta. Per aconse-
guir-ho, per parelles, heu de plantejar i resoldre sistemes d'equacions. Podeu calcular el valor 
de més objectes que els vostres companys?

1. Descarregueu, imprimiu i retalleu el recurs Targetes de l'apartat de materials de la plata-
forma. 

2. Apileu les targetes de cap per avall i trieu-ne una. observeu que conté quatre objectes dife-
rents i que cada objecte porta associat un número que heu d'esbrinar:

+ = –1

+

+

+

+

+

= 98

+

+ + +

+ + = 51

= = =

1 58 89

EXEMPLE

EXEMPLE

EXEMPLE

1. Busqueu dues files, dues columnes o una fila i una columna en què només hi apareguin dos 

objectes. Per exemple, la primera fila i la primera columna (      i   ):

   +  +  = –1

   +  +  =  1
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1 X – 1

El secret de les flors

REPTE

1
DESCOBRIM

En el nostre dia a dia podem observar formes 
geomètriques a la natura. una de les més co-
munes es presenta en la distribució dels pètals 
de moltes flors. resoleu les activitats en grups 
de quatre.

Després, responeu les preguntes:

• Quina figura plana heu identificat?
• Quina és la raó entre els dos segments 

marcats a la figura?

El valor que heu trobat es coneix com el nombre 
d'or o el nombre auri. Aquest número especial, 
també anomenat fi (φ), es manifesta en moltes 
formes de la natura, l'art i l'arquitectura. És un 
nombre irracional, cosa que vol dir que té infini-
tes xifres decimals que no es repeteixen, i el seu 
valor aproximat és 1,618. El seu descobriment 
s'atribueix als pitagòrics, que van adoptar l'es-
trella de cinc puntes com a símbol de la seva 
escola i fins i tot van arribar a portar-la tatuada 
al palmell de la mà. Sou capaços de calcular-ne 
el valor exacte?

2
RESOLEM

El nombre auri té una propietat interessant: si di-
vidim una línia en dues parts de manera que la 
raó entre la part més llarga i la més curta sigui 
igual a la raó entre la línia completa i la part més 
llarga, obtenim el nombre auri. Seguiu les indica-
cions per resoldre el repte:

1. Considereu un segment de longitud x i dividiu-lo 
en dos segments: un més llarg que l'altre, com 
s'indica a la figura. A partir d'aquí, plantegeu la 
igualtat de raons (proporció) que es descriu a 
la propietat.

2. Multipliqueu en creu, agrupeu i ordeneu els ter-
mes.

3. resoleu l'equació resultant, que és una equació 
de segon grau coneguda com «l'equació de les 
flors»: x2 – x – 1 = 0.

4. Escriviu, sense resoldre l'arrel, la solució positi-
va de l'equació. Aquest és el valor exacte del 
nombre auri φ.

redacteu un informe amb els resultats i les con-
clusions que heu obtingut. 

3
REFLEXIONEM

Després, feu servir els instruments d'avaluació 
que trobareu a l'apartat de materials de la pla-
taforma per avaluar tant el treball en grup com 
l'individual.

Accediu a l'activitat del Qr 
següent i resoleu-la. 
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Avalua el que has après a A practicar!

un grup de joves astronautes està dissenyant 
un mòdul per a una missió espacial a Mart. Per 
adaptar-lo a les condicions del planeta, els cal 
calibrar el sistema d'energia i el sistema de su-
port vital. S'hi han d'ajustar amb exactitud per 
garantir l'èxit de la missió.
• Sistema d'energia: La potència dels gene-

radors s'ha d'ajustar a dos nivells, a  i b, 
d'acord amb la relació següent:

• Sistema de suport vital: Cal ajustar el flux 
d'oxigen i el nivell de temperatura en dues 
condicions, x i y. Les equacions són:

1. Paràmetres del sistema d'energia

a. Quins són els nivells a i b de la potència 
dels generadors de tot el sistema d'ener-
gia?

b. Explica detalladament el sistema d'equa-
cions plantejat.

c. Justifica la resposta.

2. Paràmetres del sistema de suport vital 

a. Quines són les condicions x i y per al flux 
d'oxigen i la temperatura del sistema de 
suport vital?

b. Explica detalladament el sistema d'equa-
cions plantejat.

c. Justifica la resposta.

3. Verificació de resultats

Com pots verificar que els resultats són  
correctes?

4. Comparació d'ajustos

Compara els paràmetres entre tots dos sis-
temes. Quin requereix valors més alts?

PRACTICA PISA: MISSIÓ A MART

MAPA MENTAL

Amb els coneixements que has adquirit, fes un mapa mental que t'ajudi a organitzar visual-
ment el que has après. Per crear-lo, segueix els passos que s'indiquen al llibre de consulta.  
Les paraules i expressions següents et poden servir de guia:

Equacions lineals amb dues incògnites, sistemes d'equacions lineals, equacions i sistemes 
equivalents, resolució, mètode gràfic, mètode algebraic, nombre de solucions.

3a + 4b = 22
2a – b = 3

x + 2y = 10
3x – y = 7



Entra amb el teu ordinador o tauleta a

AVALUACIÓ

Rúbriques per avaluar
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PISSARRA DIGITAL

Entorn digital 
manipulatiu.

FAMÍLIES
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Experimenta i gaudeix  
les matemàtiques

Aquest llibre et convida a explorar les matemàti-
ques d’una manera pràctica i emocionant. Aprèn a 
resoldre problemes del món real, millora el teu pen-
sament crític i descobreix que les matemàtiques 
són presents en tot el que fas.

En aquestes pàgines trobaràs:

• Activitats interactives que posaran a prova la 
teva creativitat.

• Reptes en equip per aprendre col·laborant amb 
els teus companys.

• Exercicis pràctics per aplicar el que has après 
i avaluar el teu progrés.

• Jocs i recursos que faran l’aprenentatge més 
dinàmic i divertit.
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Aquest llibre ha estat creat per ser una guia visual deci-
siva per dominar les matemàtiques. T’ajudarà a aprendre, 
reforçar i repassar els conceptes de manera ràpida i clara. 

En aquestes pàgines trobaràs:
• Conceptes clau esquematitzats, organitzats per en-

tendre’ls d’un cop d’ull.
• Explicacions clares i accessibles, acompanyades 

d’exemples pràctics per facilitar l’aprenentatge.
• Eines gràfiques dissenyades per aclarir dubtes, re-

passar o aprofundir en els temes més importants.

El teu llibre de consulta EMAT
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Les expressions algebraiques
EL LLENGUATGE ALGEBRAIC

Expressions algebraiques

en la vida diària fem servir diferents formes de comunicació. Fem servir paraules de manera oral o 
escrita, fem servir signes en el llenguatge de signes o ensenyem idees a través de dibuixos i gràfics. 
També hi ha llenguatges més tècnics que ens ajuden en àrees com la informàtica, les matemàti-
ques i les ciències:

• Llenguatge numèric: Fem servir números i els signes de les operacions aritmètiques per repre-
sentar quantitats, comptar i fer càlculs.

• Llenguatge algebraic: Fem servir lletres, números i els signes de les operacions aritmètiques per 
representar quantitats desconegudes o variables i resoldre problemes matemàtics.

EXEMPLE

una llibreta feta de paper reciclat té un preu de 8 euros. 

En aquest exemple podem identificar els llenguatges següents:

• Llenguatge parlat o escrit: el text que descriu la llibreta i el preu.

• Llenguatge numèric: les expressions numèriques que indiquen quant s'ha de pagar per una, dues 
i tres llibretes (8 · 1, 8 · 2 i 8 · 3).

• Llenguatge algebraic: l'expressió algebraica que indica el total que s'ha de pagar per una quantitat 
qualsevol de llibretes (8 · x).

una expressió algebraica és una combinació de lletres i números units pels signes de les opera- 
cions aritmètiques.

EXEMPLE
La Maite compra quatre subratlladors i un bolígraf. el bolí-
graf val 5 €. L'expressió algebraica que representa el total 
que ha de pagar la Maite és la següent: 4 · x + 5 = 4x + 5, on 
x és el preu de cada subratllador.

Quantitat de llibretes 1 2 3 x

Preu total (€) 8 · 1 = 8 8 · 2 = 16 8 · 3 = 24 8 · x = 8x

x x x x

5 €
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Les expressions algebraiques permeten definir propietats generals, fórmules i relacions entre 
valors numèrics, i també establir igualtats i desigualtats.

un terme general és una expressió algebraica que permet calcular qualsevol terme d'una suc-
cessió numèrica, és a dir, un conjunt ordenat de números.

RECORDA

el signe de multiplicar entre un número i una lletra, o entre dues lletres, es pot ometre per 
simplificar l'escriptura de les expressions algebraiques. 

per exemple, 3 · x es pot escriure 3x i x · y · z es pot simplificar com xyz.

EXEMPLE
els nombres poligonals són un exemple de successions. Hi ha diferents tipus de nombres poligonals, 
com els triangulars, els quadrats, els pentagonals i els hexagonals, que corresponen a la forma del 
polígon regular que representen.

 

L'expressió algebraica per obtenir qualsevol nombre triangular és la següent:

T(n) = 
n · (n + 1)

2

on n representa la longitud del costat del triangle.

L'expressió algebraica per obtenir qualsevol nombre quadrat és la següent:

C(n) = n² 

on n representa la longitud del costat del quadrat

Nombres triangulars

Nombres quadrats
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ELS MONOMIS

són una expressió algebraica formada pel producte d'un número per una o més lletres.

Els elements dels monomis

• Coeficient: el número (incloent-hi el signe).

• Part literal: les lletres (incloent-hi els exponents). 

• Grau: el resultat de sumar els exponents de les lletres.

EXEMPLE
Indica si les expressions següents són monomis.

a. 7x5   Sí, perquè és el producte d'un número, 7, per una lletra, x.

b. 
2
x³

   no, perquè la lletra no forma un producte amb el número, sinó una divisió.

EXEMPLE

assenyala els elements del monomi 3xy²z:

Els monomis semblants

Dos o més monomis són semblants si tenen la mateixa part literal.

EXEMPLE
els monomis 9xy², 12xy² i 15xy² són diferents, però semblants, perquè tenen la mateixa part literal 
(xy²).

part literal

grau 4 (1 + 2 + 1 = 4)

Coeficient

El valor numèric

el valor numèric d'una expressió algebraica és el resultat que s'obté quan se substitueixen les lle-
tres per valors concrets i es calculen les operacions matemàtiques indicades.

EXEMPLE
Calcula el valor numèric de l'expressió algebraica 3xy² – x² per a x = –2 i y = 5.

1. substituïm les lletres pels valors numèrics en l'expressió algebraica: 3 · (–2) · 5² – (–2)².

2. resolem respectant la jerarquia de les operacions: 3 · (–2) · 25 – 4 = –150 – 4 = –154.
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Operacions amb monomis

Suma i resta de monomis 

Per sumar o restar monomis semblants, se sumen o es resten els seus coeficients i es manté la 
part literal.

EXEMPLE
Calcula 5y² + 2y². 

1. Sumem els coeficients: 5 + 2 = 7. 

2. Mantenim la mateixa part literal: y².

el resultat de la suma és 7y². 

Multiplicació de monomis

per multiplicar monomis no cal que siguin semblants.

Primer es multipliquen els coeficients i després les parts literals.

EXEMPLE
Calcula 4xy² · 8xy.

1. Multipliquem els coeficients: 4 · 8 = 32. 

2. Multipliquem les parts literals: x · y² · x · y = x · x · y² · y = x² · y³.

el resultat és 32x²y³.

EXEMPLE
Calcula 8xy² : 2xy.

1. Dividim els coeficients: 8 : 2 = 4.

2. Dividim les parts literals: xy² : xy = x¹–¹ · y²–¹ = y.

el resultat és 4y.

Divisió de monomis

per dividir monomis no cal que siguin semblants.

Primer es divideixen els coeficients i després les parts literals.

si en vols aprendre més sobre les operacions  
amb monomis i el valor numèric,  

consulta el vídeo de la classe virtual.
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ELS BINOMIS

un binomi és una expressió algebraica formada per la suma o la resta de dos monomis no sem-
blants.

I AIXÒ PER A QUÈ SERVEIX?

Les expressions algebraiques tenen un ús ampli en molts àmbits de la vida com, per 
exemple, al cinema. a les pel·lícules que fan servir personatges generats per ordinador 
(Cgi), com les de superherois o les d'animació, es fan servir expressions algebraiques 
per modelar el moviment dels personatges, la interacció que tenen amb l'entorn i fins i 
tot com se'ls deformen els cossos durant batalles, explosions o xocs.

EXEMPLE

• 17x – yz5 – 9x + 3y

• x²y + z 

• x³y² – 5z

• 6x4 + 3z²

RECORDA

1. en la multiplicació de potències amb la mateixa base, se sumen els exponents.

2. en la divisió de potències amb la mateixa base, es resten els exponents.

si en vols aprendre més sobre el llenguatge  
algebraic, els monomis i els binomis,  
consulta el vídeo dels conceptes clau.
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Els sistemes d'equacions
LES EQUACIONS DE PRIMER GRAU O LINEALS

Les equacions de primer grau amb dues incògnites

Les equacions lineals o de primer grau amb dues incògnites són aquelles en què els termes  
estan elevats a 1 i tenen dues incògnites, x i y. s'expressen amb la forma ax + by = c, on x i y són  
les incògnites, a i b són els seus coeficients i c és el terme independent.

Les solucions d'aquestes equacions són tots els parells (x, y) que verifiquen aquesta igualtat.  
Tenen infinites solucions, ja que podem assignar qualsevol valor a x i calcular el valor de y corres-
ponent. 

EXEMPLE

Indica si les igualtats següents són equacions de primer grau. 

a. 3x + 5y = 11   Sí, perquè les incògnites estan elevades a 1.

b. 4x² − 7y = 0   No, perquè té un terme de grau 2.

c. 2(x + 3) = 14y   2x + 6 = 14y   Sí, perquè la incògnita està elevada a 1.

d. 5 + 3 = 8   No, perquè no té incògnites.

e. 
5y

x
 = 2   5y = 2x   Sí, perquè les incògnites estan elevades a 1.

f. 
4y + 8

2
 = 3x + 4   Sí, perquè les incògnites estan elevades a 1.

g. x³ – y = 0   No, perquè té un terme de grau 3.

Dues equacions lineals amb dues incògnites són equivalents si un parell de valors (x, y) és solució 
de totes dues equacions. per obtenir equacions equivalents, hem de sumar, restar, multiplicar o 
dividir tots dos membres de l'equació per un nombre o una expressió algebraica. 

EXEMPLE
per calcular un parell d'equacions equivalents a 4x + 2y = 200, hem d'aplicar operacions que mantinguin 
la igualtat sense alterar-ne la solució. a continuació, fem dues transformacions diferents:

• Multipliquem els membres de l'equació original per 3 per obtenir una equació equivalent: 

3 · (4x + 2y) = 3 · 200   12x + 6y = 600

• sumem 5 a banda i banda de l'equació original per obtenir una altra equació equivalent: 

5 + (4x + 2y) = 5 + 200   5 + 4x + 2y = 205

aquestes dues equacions, 12x + 6y = 600 i 5 + 4x + 2y = 205, mantenen les mateixes solucions que 
l'equació original 4x + 2y = 200, i demostren que són equivalents a la primera.
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b. Igualació: 
Consisteix a aclarir la mateixa incògnita a les dues equacions i després igualar-les.

EXEMPLE

Calcula les solucions de  
3x + 2y = 10
2x + 2y = 7

 fent servir el mètode d'igualació.

1. aïllem 2y a les dues equacions:

3x + 2y = 10
2x + 2y = 7    

2y = 10 – 3x
2y = 7 – 2x

2. igualem les dues equacions: 

2y = 2y   10 – 3x = 7 – 2x

3. resolem l'equació resultant: 

10 – 3x = 7 – 2x   –3x + 2x = 7 – 10   –x = –3   x = 3

4. Després calculem el valor de l'altra incògnita substituint x = 3 a qualsevol de les dues equacions 
aïllades:

2y = 7 – 2x   2y = 7 – 2 · 3   2y = 7 – 6   2y = 1   y = 
1

2
 

5. La solució del sistema d'equacions és (3, 
1

2). 

6. Comprovem que la solució que hem obtingut és correcta substituint-la a les dues equacions del 
sistema.

x = 3

El mètode d'igualació és especialment útil quan una de les incògnites té el mateix coefi-
cient a les dues equacions. Cal buscar la incògnita amb coeficients menors per facilitar  
els càlculs.

c. Reducció: 
Consisteix a igualar els dos coeficients d'una de les incògnites, o fent-los iguals o oposats.  
Després, s'han de restar o sumar les dues equacions, segons correspongui.

El mètode de reducció és especialment útil quan els coeficients d'una mateixa incògnita són 
nombres oposats, iguals o un és múltiple de l'altre.

RECORDA

un número oposat és aquell que, quan se suma a un altre número, dona com a resultat zero. 
Això significa que un número i el seu oposat estan a la mateixa distància del zero a la recta 
numèrica, però en direccions oposades. Per exemple, l'oposat de 2 és −2.
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Mètodes de resolució d'equacions lineals amb dues incògnites 

Mètode algebraic

per resoldre una equació lineal amb dues incògnites pel mètode algebraic s'han de seguir els pas-
sos següents:

1. assignem un valor qualsevol a x i el substituïm a l'equació.

2. resolem l'equació aclarint la incògnita y.

3. escrivim una de les solucions de l'equació, formada pels valors de les dues incògnites. 

Mètode gràfic

Per resoldre una equació lineal amb dues incògnites pel mètode gràfic cal seguir els passos se-
güents:

1. Trobem dues solucions de l'equació.

2. representem les solucions als eixos.

3. Dibuixem la línia que passa per les solucions.

La representació gràfica de les solucions és sempre una recta i tots els punts són solucions de 
l'equació.

EXEMPLE
Calcula un parell de solucions per a l'equació 4x + 2y = 200 i representa-les gràficament.

1. aïllem la y de l'equació i creem una taula de valors:

2y = –4x + 200   y = 
–4x + 200

2
   y = –2x + 100

x y = –2x + 100

0 –2 · 0 + 100 = 100

10 –2 · 10 + 100 = 80

2. substituïm les solucions (0, 100) i (10, 80) a 
l'equació per comprovar que compleixen la 
igualtat i que, per tant, són correctes:

(0, 100)   4 · 0 + 2 · 100 =  
= 200   200 = 200

(10, 80)   4 · 10 + 2 · 80 =  
= 200   200 = 200

3. representem els punts (0, 100) i (10, 80) als ei-
xos de coordenades i els unim amb una recta.
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ELS SISTEMES D'EQUACIONS LINEALS AMB DUES INCÒGNITES

un sistema d'equacions lineals amb dues incògnites és un conjunt de dues equacions de primer 

grau amb dues incògnites. s'expressa com  ax + by = c
a'x + b'y = c'

, on x i y són les incògnites; a i a’ són els 

coeficients de x; b i b’ són els coeficients de y, i c i c’ són els termes independents.

Cada equació per separat té solucions infinites. Les solucions que coincideixin seran la solució  
del sistema d'equacions, és a dir, els parells de valors (x, y) que compleixin les dues equacions 
alhora.

Mètodes de resolució de sistemes

Mètode algebraic

És complicat substituir i verificar els valors possibles a cada equació per trobar la solució comuna, 
motiu pel qual hi ha diversos mètodes per resoldre sistemes d'equacions:

a. Substitució: 
Consisteix a aclarir una de les incògnites en una de les equacions i després substituir-la a l'altra 
equació.

El mètode de substitució és especialment útil quan el coeficient d'una de les incògnites  
és 1 o –1. en aquest cas, cal aïllar aquesta incògnita per facilitar els càlculs.

EXEMPLE

Calcula les solucions de  2x + y = 8
3x – 2y = 5

 fent servir el mètode de substitució.

1. Aïllem la incògnita amb coeficient 1, si n'hi ha, d'una de les dues equacions. En aquest cas, aïllem 
la y de la primera equació:

2x + y = 8
3x – 2y = 5

   
y = 8 – 2x
3x – 2y = 5

2. substituïm l'expressió de la y a la segona equació:

3x – 2y = 5   3x – 2 · (8 – 2x) = 5

3. resolem l'equació que hem obtingut: 

3x – 2 · (8 – 2x) = 5   3x – 16 + 4x = 5   7x = 5 + 16   x = 
21

7
   x = 3

4. Calculem el valor de l'altra incògnita substituint x = 3 a l'equació aïllada:

y = 8 – 2x   y = 8 – 2 · 3   y = 8 – 6   y = 2

La solució del sistema d'equacions és (3, 2).

5. Comprovem que la solució és correcta substituint-la en les dues equacions del sistema.

y = 8 – 2x

120119
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b. Igualació: 
Consisteix a aclarir la mateixa incògnita a les dues equacions i després igualar-les.

EXEMPLE

Calcula les solucions de  
3x + 2y = 10
2x + 2y = 7

 fent servir el mètode d'igualació.

1. aïllem 2y a les dues equacions:

3x + 2y = 10
2x + 2y = 7    

2y = 10 – 3x
2y = 7 – 2x

2. igualem les dues equacions: 

2y = 2y   10 – 3x = 7 – 2x

3. resolem l'equació resultant: 

10 – 3x = 7 – 2x   –3x + 2x = 7 – 10   –x = –3   x = 3

4. Després calculem el valor de l'altra incògnita substituint x = 3 a qualsevol de les dues equacions 
aïllades:

2y = 7 – 2x   2y = 7 – 2 · 3   2y = 7 – 6   2y = 1   y = 
1

2
 

5. La solució del sistema d'equacions és (3, 
1

2). 

6. Comprovem que la solució que hem obtingut és correcta substituint-la a les dues equacions del 
sistema.

x = 3

El mètode d'igualació és especialment útil quan una de les incògnites té el mateix coefi-
cient a les dues equacions. Cal buscar la incògnita amb coeficients menors per facilitar  
els càlculs.

c. Reducció: 
Consisteix a igualar els dos coeficients d'una de les incògnites, o fent-los iguals o oposats.  
Després, s'han de restar o sumar les dues equacions, segons correspongui.

El mètode de reducció és especialment útil quan els coeficients d'una mateixa incògnita són 
nombres oposats, iguals o un és múltiple de l'altre.

RECORDA

un número oposat és aquell que, quan se suma a un altre número, dona com a resultat zero. 
Això significa que un número i el seu oposat estan a la mateixa distància del zero a la recta 
numèrica, però en direccions oposades. Per exemple, l'oposat de 2 és −2.
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EXEMPLE

Calcula les solucions de  
3x – 4y = –6
x + 2y = 8

 fent servir el mètode de reducció.

1. Busquem un parell de coeficients oposats per simplificar el sistema d'equacions mitjançant el 
mètode de reducció. per això, multipliquem la primera equació per 2 i la segona per 4. o, el que és 
el mateix en aquest cas, multipliquem la segona equació per 2:

3x – 4y = –6
x + 2y = 8    

3x – 4y = –6
2x + 4y = 16

2. sumem les dues equacions:

3x – 4y = –6
2x + 4y = 16
5x = 10

3. resolem l'equació resultant:

5x = 10   x = 
10

5
   x = 2

4. Calculem l'altra incògnita substituint x per 2 en una de les equacions:

x + 2y = 8   2 + 2y = 8   2y = 6   y = 3

La solució del sistema d'equacions és (2, 3). 

5. Comprovem que la solució que hem obtingut és correcta substituint-la a les dues equacions del 
sistema.

Mètode gràfic

Consisteix a representar les dues equacions en un sistema de coordenades de manera que obtin-
guem dues rectes.

La solució del sistema serà el punt de tall o intersecció entre les dues rectes.

EXEMPLE

Calcula gràficament les solucions del sistema següent:  4x + 2y = 200
–2x + y = 1

1. aïllem la y de les dues equacions:

y =  200 – 4x
2

y = 1 + 2x

    y = 100 – 2x
y = 1 + 2x

si en vols aprendre més sobre els sistemes  
d'equacions i els mètodes de resolució, 

 consulta el vídeo dels conceptes clau.
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b. Igualació: 
Consisteix a aclarir la mateixa incògnita a les dues equacions i després igualar-les.

EXEMPLE

Calcula les solucions de  
3x + 2y = 10
2x + 2y = 7

 fent servir el mètode d'igualació.

1. aïllem 2y a les dues equacions:

3x + 2y = 10
2x + 2y = 7    

2y = 10 – 3x
2y = 7 – 2x

2. igualem les dues equacions: 

2y = 2y   10 – 3x = 7 – 2x

3. resolem l'equació resultant: 

10 – 3x = 7 – 2x   –3x + 2x = 7 – 10   –x = –3   x = 3

4. Després calculem el valor de l'altra incògnita substituint x = 3 a qualsevol de les dues equacions 
aïllades:

2y = 7 – 2x   2y = 7 – 2 · 3   2y = 7 – 6   2y = 1   y = 
1

2
 

5. La solució del sistema d'equacions és (3, 
1

2). 

6. Comprovem que la solució que hem obtingut és correcta substituint-la a les dues equacions del 
sistema.

x = 3

El mètode d'igualació és especialment útil quan una de les incògnites té el mateix coefi-
cient a les dues equacions. Cal buscar la incògnita amb coeficients menors per facilitar  
els càlculs.

c. Reducció: 
Consisteix a igualar els dos coeficients d'una de les incògnites, o fent-los iguals o oposats.  
Després, s'han de restar o sumar les dues equacions, segons correspongui.

El mètode de reducció és especialment útil quan els coeficients d'una mateixa incògnita són 
nombres oposats, iguals o un és múltiple de l'altre.

RECORDA

un número oposat és aquell que, quan se suma a un altre número, dona com a resultat zero. 
Això significa que un número i el seu oposat estan a la mateixa distància del zero a la recta 
numèrica, però en direccions oposades. Per exemple, l'oposat de 2 és −2.
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EXEMPLE

Calcula les solucions de  
3x – 4y = –6
x + 2y = 8

 fent servir el mètode de reducció.

1. Busquem un parell de coeficients oposats per simplificar el sistema d'equacions mitjançant el 
mètode de reducció. per això, multipliquem la primera equació per 2 i la segona per 4. o, el que és 
el mateix en aquest cas, multipliquem la segona equació per 2:

3x – 4y = –6
x + 2y = 8    

3x – 4y = –6
2x + 4y = 16

2. sumem les dues equacions:

3x – 4y = –6
2x + 4y = 16
5x = 10

3. resolem l'equació resultant:

5x = 10   x = 
10

5
   x = 2

4. Calculem l'altra incògnita substituint x per 2 en una de les equacions:

x + 2y = 8   2 + 2y = 8   2y = 6   y = 3

La solució del sistema d'equacions és (2, 3). 

5. Comprovem que la solució que hem obtingut és correcta substituint-la a les dues equacions del 
sistema.

Mètode gràfic

Consisteix a representar les dues equacions en un sistema de coordenades de manera que obtin-
guem dues rectes.

La solució del sistema serà el punt de tall o intersecció entre les dues rectes.

EXEMPLE

Calcula gràficament les solucions del sistema següent:  4x + 2y = 200
–2x + y = 1

1. aïllem la y de les dues equacions:

y =  200 – 4x
2

y = 1 + 2x

    y = 100 – 2x
y = 1 + 2x

si en vols aprendre més sobre els sistemes  
d'equacions i els mètodes de resolució, 

 consulta el vídeo dels conceptes clau.
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Entra amb el teu ordinador o tauleta a

AVALUACIÓ

Rúbriques per avaluar
la resolució de problemes

i l’aprenentatge cooperatiu.

PISSARRA DIGITAL

Entorn digital 
manipulatiu.

FAMÍLIES

Informació útil per 
compartir amb la família.

LLIBRES

Llibre d’activitats i llibre 
de consulta en format de 

lectura electrònica. 

INTERACTIUS

Simulacions interactives
i demostracions 

matemàtiques amb GeoGebra.

MATERIALS

Material descarregable 
per a jocs i 

demostracions.

PLATAFORMA ONMAT

Exercicis i problemes
multinivell autocorregibles

amb retroalimentació immediata.

Totes les teves eines digitals 
en un sol clic
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Domina les matemàtiques de manera 
clara i senzilla

Aquest llibre ha estat creat per ser una guia visual 
decisiva per dominar les matemàtiques. T’ajudarà a 
aprendre i reforçar els conceptes de manera ràpida  

i clara. En aquestes pàgines trobaràs conceptes clau, 
explicacions clares i accessibles i eines gràfiques 

dissenyades per aclarir-te dubtes, repassar o  
aprofundir en els temes més importants.
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